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ЕМІСІЯ ГРОШЕЙ ЯК ІНСТРУМЕНТ МАКРОЕКОНОМІЧНОЇ 

ДЕСТАБІЛІЗАЦІЇ: КЕЙС ГіПЕРІНФЛЯЦІЇ В ЗІМБАБВЕ


Зімбабве – держава на півдні Африканського континенту, яка до 1980 року 

перебувала у статусі колонії Великої Британії. Після здобуття незалежності країна 

демонструвала економічне зростання: у період з 1981 по 1990 роки показник 

середнього приросту ВВП  становив 4,5% [15]. Такі темпи зростання можна 

вважати досить позитивними для пост-колоніальної держави. Проте з настанням 

наступної декади тенденції різко змінилися: економічна ситуація стрімко 

погіршувалася, що згодом призвело до глибокої соціально-економічної кризи. У 

2024 році унаслідок посухи країна опинилась на межі продовольчої катастрофи, 

свідченням чого, зокрема, став оголошений урядом план забити двохсот слонів з 

метою компенсації браку продовольчих ресурсів [12]. Отже, актуальним завданням 

постає аналіз ключових економічних рішень, які призвели до системного занепаду 

національної економіки Зімбабве, з акцентом на причинно-наслідкові звʼязки між 

макроекономічною політикою та кризовими явищами. 


У 1960-х роках населення з домінантною європейською ідентичністю 

становило лише 5% демографічної структури Зімбабве (на той час – Родезії), проте 

саме ця частка утворювала політичну та економічну еліту [16]. Уся державна 

влада, капітал та доступ до ресурсів були зосереджені в руках білої меншості 

європейського походження. Така система екстрактивних інституцій зумовила 

активізацію національно-визвольного руху серед корінного африканського 

населення. Провідними політичними силами в боротьбі за незалежність стали дві 

партії: ZANU (Zimbabwe African National Union) під головуванням Роберта Муґабе 

та ZAPU (Zimbabwe African People’s Union), очолювана Джошуа Нкомо. 
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Після проголошення незалежності Зімбабве у 1980 році Р. Муґабе, усунувши 

опонента, об’єднав партії в єдину правлячу структуру – ZANU-PF [16]. Таким 

чином, ще до початку 1990-х рр. у державі було встановлено однопартійність, що 

дозволило Р. Муґабе монополізувати владні повноваження. Таким чином 

екстрактивна система колоніального типу, очолювана представниками білої 

меншості, трансформувалася в авторитарний режим за участю нової африканської 

еліти. Це стало передумовою до автократії,  політичних репресій, послаблення 

інституційної спроможності, та загальної стагнації. Водночас слід зауважити, що 

прибуткові сектори економіки, зокрема третина орних земель Зімбабве, 

залишалися під контролем представників білої меншини [6]. У відповідь уряд 

Зімбабве  розгорнув кампанію експропріації землі на користь чорношкірих 

ветеранів національно-визвольного руху, витісняючи попередніх землевласників. 


Радикальна земельна реформа призвела до занепаду аграрного сектору, який 

традиційно становив основу національної економіки країни. Зокрема, у період з 

1999 по 2004 роки обсяги виробництва кукурудзи, ключової продовольчої культури 

Зімбабве, скоротились на 74% [14]. Таку негативну динаміку центральна влада 

пояснювала несприятливою посухою. Проте аналогічні кліматично-погодні умови 

спостерігалися і в сусідніх країнах, Замбії та Малаві, які демонстрували 

стабільність або навіть зростання в сільськогосподарському секторі. Таким чином, 

першопричинами аграрного регресу в Зімбабве виступили неефективне 

впровадження земельної політики та структурні інституційні недоліки.


На додачу до земельних обіцянок, Р. Муґабе ініціював грошові виплати 

населенню, що у 1997 році дорівнювали приблизно 3% валового внутрішнього 

продукту [7]. Це стало суттєвим навантаженням на державний бюджет. Зростання 

валютного дефіциту викликало занепокоєння серед іноземних інвесторів. 

Міжнародні фінансові інституції, передусім Міжнародний Валютний Фонд та 

Світовий Банк, оцінили політику уряду як несумісну з принципами економічної 

стабільності та сталого розвитку, і наприкінці 1990-х рр. співпраця з цими 
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інституціями фактично припинилася. Як наслідок, на зламі тисячоліть світова 

спільнота позбавила Зімбабве фінансової допомоги. Єдиним доступним для уряду  

рішенням для зниження дефіциту бюджету  стала емісія грошей. Інтенсивний друк 

грошей, не підкріплений реальним економічним зростанням, призвів до активізації 

інфляційних процесів.


Професор Університету Вілфріда Лорʼє (Канада) П. Сіклос (2000) визначає 

термін «інфляція» як підвищення вартості життя, що вимірюється індексом 

споживчих цін [13]. Термін «гіперінфляція» – один із видів дуже стрімкої інфляції, 

має декілька академічних трактувань. Згідно з класичним визначенням Ф. Кейґана,  

гіперінфляція – це зростання цін більш ніж на 50% щомісяця [3]. Альтернативним 

є визначення цього феномену як річних темпів цінового зростання у 100% [4, 8]. 


У випадку Зімбабве ознаки гіперінфляції стали очевидними ще на початку 

2000-х років. У листопаді 2003 р. темпи інфляції сягнули позначки 620% [5]. 

Подібний рівень цінового зростання  є нехарактерним для держав, які не 

перебувають в стані війни або повоєнної відбудови.


Станом на 2005 рік Зімбабве набула багатьох рис «неспроможної 

держави» (з англ. – “failed state”) [1]. А саме: недовіри громадян до державних 

інституцій, нездатності уряду забезпечити продуктивне економічне середовище, 

погіршення показників людського розвитку, високого рівня дитячої смертності, 

нестачі продовольства тощо. Економічний занепад призвів до  масової еміграції. 

Станом на 2006 рік країну покинуло близько 25% населення [2]. Варто зауважити, 

що уряд намагався протидіяти гіперінфляції, хоча запропоновані заходи виявилися 

неефективними. Наприклад, підняття цін визнали незаконним, а також 

запровадили нову валюту з іншим номіналом, але  незмінною назвою – 

зімбабвійський долар. Проте й нова валюта зазнала девальвації відносно долара 

США [10,9]. 


21 січня 2008 р. директор Резервного банку Зімбабве Ґ. Ґоно повідомив,  що 

грошова маса досягла 170 трильйонів зімбабвійських доларів і прогнозував її 
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зростання до 800 трильйонів у найближчий період [11]. Громадяни країни були 

змушені використовувати великі обсяги готівки, щоб здійснити базові транзакції. 

Кульмінацією фінансової кризи стало офіційне рішення уряду відмовитися від 

національної валюти. У 2009 р. Міністерство фінансів Зімбабве легалізувало обіг 

доларів США та рандів, офіційної валюти ПАР [10]. Доларизація допомогла 

призупинити інфляцію, однак економіка Зімбабве не стабілізувалася.


У 2020–2024 роках економіка Зімбабве залишалася нестабільною через 

внутрішні структурні проблеми та зовнішні виклики. Після недовготривалого 

зростання у 2017 році країна знову зіткнулася з високою інфляцією (понад 200% у 

2023 році), валютним дефіцитом, посухами та енергетичними перебоями [15]. 

Уряд продовжує застосовувати змішану валютну систему: з обігом зімбабвійського 

долара, долара США та південноафриканського ранда, що створює цінову 

нестабільність. Тіньовий сектор охоплює понад 60% ВВП [15], а спроби реформ, 

зокрема податкової цифровізації та антикорупційних заходів, не дають очікуваного 

ефекту. Країна потребує глибокої економічної трансформації для стабілізації 

економіки і досягнення цілей сталого розвитку.


Економічний колапс у Зімбабве є уроком для світової спільноти, адже 

демонструє, як розвиток екстрактивних економічних та політичних інститутів, 

себто таких, які зосереджують владу в руках вузької еліти [16], а також низка 

невдалих урядових рішень та некомпетентна монетарна політика наблизили країну 

до звання «failed state», попри те, що загальна безпекова ситуація в країні не 

погіршувалась, і жодних зовнішніх загроз не виникало.  


Досвід Зімбабве може бути актуальним як для держав, що перебувають у 

процесі інституційного становлення, так і для країн, які знаходяться у стані війни. 

Через повномасштабне вторгнення рф Україна перебуває у надзвичайно складній 

політично-економічній ситуації, яка становить серйозний виклик для інституційної 

спроможності держави. Україні критично необхідна внутрішня скооперованість 

для того, щоб ефективно чинити спротив ворогу і зберегти суверенітет. Випадок 
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Зімбабве ілюструє, що у разі послідовного впровадження екстрактивної моделі 

управління, виникає ризик глибокої деградації. Саме тому Україні, як державі, що 

прагне не тільки протистояти агресору, а й розвиватися, необхідно формувати 

інклюзивні політичні інститути, впроваджувати чіткі та прозорі стандарти 

підзвітності уряду,  а також  удосконалювати монетарну політику, для того щоб 

уникнути такого сценарію економічного занепаду, з яким зітнулася Зімбабве.
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